

**А. С. ЗАПЕСОЦКИЙ,**

ректор Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов,  
доктор культурологических наук, профессор, член-корреспондент РАО,  
Заслуженный деятель науки РФ

### ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Нам иногда кажется, что идеи добра, научной мысли, накопленные замечательными поколениями российских ученых — это нечто, что существует само по себе и навсегда. Но университеты знают, что весь научный багаж, вся система идей, знаний на самом деле живут не в библиотеках, не на компакт-дисках и видеопленках, а только в сознании людей. Новые и новые поколения молодежи обращаются к книгам, видеозаписям, и тогда жизнь научного знания продлевается. Или этого не происходит, и тогда научных идей нет. Университеты это знают, поэтому считают своей важнейшей миссией обеспечить и культурную, и духовную, и научную преемственность. Что поделаешь, поколения уходят, на их место приходят другие. И передать от одних поколений другим то, что обдумано, проверено, выстрадано, а также то, что является предметом мучительных размышлений старших поколений — это и есть важнейшая миссия университетов.

В этом зале уже десять лет проходят научные конференции нашего Университета. Они приурочены к Дню рождения Университета — 24 мая, потому что десять лет назад наш Университет был освящен русской православной церковью именно в этот день, и дата была выбрана не случайно: это День святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, выдающихся просветителей, основателей славянской письменности, которая символизирует для нас истоки российской духовности и культуры. Это, пожалуй, самый подходящий день для того, чтобы Гуманитарный университет мог осмыслить, что им сделано за год в науке, мог пригласить деятелей культуры и искусства, ученых, общественных деятелей, чтобы поговорить о том, в каких направлениях работать дальше, потому что ни одна сфера практической деятельности не может развиваться без науки и гуманитарного знания. Без гуманитарного знания, без осмысления проблем морали, нравственности, гражданственности не может быть правового государства, нормальной экономической системы, успеха реформ, благосостояния граждан. Не может быть построена процве-

тающая Россия, а это самое главное, чего мы все хотим.

Мы собираемся здесь, в этих стенах для того, чтобы поговорить о том, что нас волнует. В эти два дня мы будем обсуждать материалы наших научных исследований и итоги наших раздумий в прошедший год, потому что каждый из нас заинтересован в судьбе страны.

Подчеркну еще раз: невозможно построить процветающую Россию без создания подлинно гуманного общества. Поэтому фигура Дмитрия Сергеевича Лихачева имеет особое значение. Конечно, Дмитрий Сергеевич Лихачев был человеком из плоти и крови, как все мы, возможно, несвободным от каких-то ошибок и заблуждений, но он прожил жизнь так, что стал символом высочайшей нравственности, служения своему делу, отношения к семье, к боли и тревоге других людей. Сегодня, когда мы говорим о Лихачеве, мы говорим о нашем отношении к жизни, к народу, к окружающим нас людям, к стране, и это представляется мне очень важным. Дмитрия Сергеевича нет с нами, но мы должны помнить уроки Лихачева и относиться к тому знанию, которое ему удалось получить в результате длинной и очень яркой жизни, не как к праху, который надо хранить, а как к огню, который надо поддерживать. Наверное, мы должны подхватить то, что сделано Дмитрием Сергеевичем, обдумать и развивать дальше, потому что жизнь продолжает выдвигать перед нами новые непростые проблемы и потому что каждый молодой человек в 16–17 лет заново начинает осмысливать жизнь и решать вечную проблему, которую решал для себя в юности Дмитрий Сергеевич Лихачев и каждый из нас. В России много выдающихся личностей — замечательных символов, с которых, как говорил Маяковский, «можно делать жизнь». Но Дмитрий Сергеевич для России, для Петербурга, для нашего университета имеет особое значение.

Дмитрий Сергеевич Лихачев — наш первый Почетный доктор. Это человек, научная жизнь которого проходила в Пушкинском доме, а начиная с 1993 года — еще и у нас в Университете. С Дмитрием Сергеевичем Лихаче-

вым, с его идеями и инициативами связаны многие разработки, которые мы проводили сами, повинаясь призыву Дмитрия Сергеевича. В стенах этого Университета была разработана Декларация прав культуры. Я уверен, что рано или поздно она будет принята ЮНЕСКО в качестве одного из основополагающих документов человеческой деятельности. А Дмитрий Сергеевич Лихачев учил нас, что без культуры не может быть общества и что, защищая культуру, человек защищает самого себя, свою человеческую сущность. Поэтому мне думается, что Декларация прав культуры рано или поздно станет документом всемирного значения — не меньшего, а, может быть, и большего, чем Декларация прав человека, войдет в юридический обиход и в сознание миллионов людей во всем мире. Я в это верю.

Дмитрий Сергеевич с обостренным интересом исследовал проблемы интеллигенции. Импульс этой нашей совместной работе с Дмитрием Сергеевичем Лихачевым был дан Францией, когда Генеральное консульство Франции в 1995 году предложило нам провести обсуждение проблем интеллигенции в связи с захоронением праха Андре Мальро в Пантеоне. С этого началась очень большая, яркая, интересная страница в научной жизни нашего Университета. Тон в этой работе задавал Дмитрий Сергеевич Лихачев, его научные идеи определяли стержень того, что происходило. Мы собирались здесь, в Университете, во дворце Белосельских-Белозерских, встречались на даче Дмитрия Сергеевича и вели работу по этим проблемам. Эти

работы нашли отражение в целом ряде книг, статей, иных материалов, которые выпущены Университетом. Я уверен, что на историческую авансцену будут приходиться новые и новые поколения россиян, и лучшая часть этих поколений будет вспоминать Дмитрия Сергеевича Лихачева в связи с темами интеллигенции, прав культуры, славянской письменности. К 1993 году, когда мы вручали Лихачеву мантию нашего Почетного доктора, у него было опубликовано полторы тысячи научных работ. Есть о чем поговорить, о чем поспорить, и что вспомнить, что мы и будем делать сегодня.

Дмитрий Сергеевич Лихачев был одним из инициаторов создания Конгресса петербургской интеллигенции — вместе с Даниилом Граниным, Жоресом Алферовым, Кириллом Лавровым, Андреем Петровым и другими нашими Почетными докторами. И я очень рад, что у нас в зале и на сцене собрался такой представительный кворум: и маститые ученые, и крупные государственные и общественные деятели, и молодежь, которая, мы надеемся, подхватит эстафету.

Год назад мы провели первое заседание. Мне очень приятно отметить, что нас поддержал Владимир Владимирович Путин, и к нашей первой встрече вышел Указ Президента от 23 мая 2001 года, в котором есть пункт 4: «Одобрить инициативу Конгресса петербургской интеллигенции о проведении ежегодно Международных Лихачевских научных чтений, приуроченных ко Дню славянской письменности и культуры».